### 今年计划整治10个积水点 目前已完成4个

# 我市持续开展排涝薄弱环节整治

### 口本报记者 牛超

8月8日凌晨3点多,在市区建设 路西段朱砂洞泵站值班的泵站管理员 娄晓钢被一阵雨声惊醒。

朱砂洞泵站位于市区建设路与龙 门大道交叉口孟宝铁路立交桥旁,当天 的雨又大又急,他将3台抽水泵全部开

当天凌晨,市区普降暴雨。凌晨5 点左右,立交桥下开始积水。娄晓钢手 持强光手电筒站在泵站门口不停地向 立交桥周边闪光,提醒司机从此路过要 谨慎。民警、城管执法人员及示范区城 市管理局工作人员忙着设立警戒标识 标牌、围栏,指挥车辆绕行,并协调大型 抽水设备前去支援抽排水。

当天,龙门大道与平安大道交叉 口、东环路十矿医院附近涵洞桥等处也 存在不同程度的积水。经市城市管理 局及各区城市管理部门的共同努力,当 天中午之前,各桥涵的积水均已抽排完 毕,道路恢复畅通。

### 积水名单上的"常客"

为何这里一下大雨就容易积水?

哪些地方是积水名单上的"常客"?据 市城市管理局提供的信息显示,龙门大 道(平安大道北铁路桥南)、姚电大道 (河南质量工程职业学院门口)、姚电大 道芦铁庄北、平安大道豪景湾门口、东 环路十矿医院附近涵洞桥、东平郏路铁 路泵站、诚朴路国铁桥泵站等桥涵、路 段积水出现的频次较高。

据市城市管理局道路和照明设施 维护中心相关负责人介绍,早期的城市 建设过程中,存在重视地上、轻视地下, 注重局部、不考虑全局的现象,造成市 政排水设施建设与区域开发不同步,甚 至严重滞后。有些道路排水管道虽已 建设,而区域排水不成体系,规划道路 排水管网无出路,收集的雨水排不出去 形成积水,泄洪沟渠、河道被人为占压、 填埋、堵塞,管网细、排水能力不足、地 势高等原因都是造成城市排水不畅的

东环路十矿医院附近涵洞桥周边 排水原有4个分区,由于地形地貌改变 及吴寨沟被占压,下游不通,导致4个 排水分区全部纳入一个排水分区,即东 环路排水分区,从而造成东环路排水压 力巨大。此外,随着城市发展开发,原 有自然河道被侵占、压缩或破坏,大量 雨水汇入道路排水系统,导致雨水管道 排水能力不足,最后无法排出的雨水汇 流至低洼地带形成内涝积水。这也是 导致东环路十矿医院附近涵洞桥逢雨 必涝的原因。

再比如姚电大道(河南质量工程职 业学院门口),南侧为山坡,地势高差 大,降雨时大量雨水汇入姚电大道,而 原有管网细,排水能力不足,收水口数 量少,收水能力差,最终导致积水严重。

#### 实施积水点改造

城市的排水防涝是一个系统工 程,改善排水需要时间,更需要全盘 地进行规划和统筹考虑。据市城市 管理局相关负责人介绍,2021年,市 区共排查出41处道路、桥涵积水点, 几年来,经过新建管网、改造泵站、雨 污分流等系统的排查改造,目前道路、 桥涵积水点降至18处,缓解了市区凌 云路、建设路、园林路等道路的积水问

今年,我市计划对龙门大道(平安 大道北铁路桥南)、姚电大道(河南质量 工程职业学院门口)、平安大道豪景湾 门口、卫东区十矿医院附近涵洞桥等10 个积水点进行整治。

9日上午,记者对姚电大道(河南 质量工程职业学院门口)、平安大道豪 景湾门口等处的积水点进行走访,看到 这些积水点均已整治完成,正在进行收 尾工作。"姚电大道的部分老旧排水管 网进行了更换,并且砌筑了6座雨水箅 子,增加了雨水收集能力。"市城市管理 局道路和照明设施维护中心相关负责 人说。

据了解,截至目前,计划整治的10 个积水点已完成4个,还有3个积水点 的整治工作完成70%以上。其他几处 积水点也制定出详细的整治措施,整治 工作正在逐步推进中。

除此之外,为保障城市安全度汛, 城管部门还不断优化排水防涝应急预 案,加强应急排水工作;组织专业队伍 对全市雨污水管网进行普查,针对普查 中发现的管网堵塞、管道破损、雨水箅 子堵塞等情况分类登记,逐路段、逐点 位解决;加强治理和疏通被占压的河 道、泄洪沟渠,确保行洪畅通,并积极构 建推进水系互通,使城市排水管网、河 道水系排水更加顺畅。

## 来去19天往返1000多公里

# 暑假跟着父亲骑行去西安 他又长高1厘米



父子俩在路上



张启朔雨中骑行



在新安县合影留念



到达西安

### 口本报记者 刘蓓

在市区光明路南段一小区,12岁的 张启朔伸出双臂,亮出被晒得黑白分明 的皮肤。今年暑假,37岁的"虎爸"张 争胜陪儿子历时19天、行程1000多公 里,从市区出发到西安,一路骑行向西, 感受"身心都在路上"的特别旅程。

8月11日上午,返回市区的父子俩 接受了记者采访,张争胜说:"一路下 来,我们都成长了很多,孩子的毅力和 恒心让我很惊讶,我的情绪也在与孩子 相处的过程中变得越来越稳定。

### 为骑行做好准备

一个多月前,张争胜和妻子李女士 商量后,作出了一个惊人决定:由爸爸 带着即将"小升初"的儿子骑行到西 安。"我以前在西安读大学,西安历史悠 久,还有很多优秀的高校,一直想让孩 子去看看。"张争胜说,恰好他的工作出 现变动,有了两个月的空档期。

"孩子缺乏历练,我们俩一直想带 他做点什么,锻炼意志力。"李女士说, 经过深思熟虑并与孩子商量后,他们 决定由张争胜带着儿子骑行到西安。

路程这么远,天气状况复杂,孩子 能不能受得了? 当记者提出这个疑问 时,张争胜表示,他们一开始也有些担 心,提前做了准备工作。

6月底,放暑假后,张争胜带着张 启朔短途骑行,宝丰、叶县、鲁山等都曾 留下他们的足迹。当发现孩子一天骑 行七八十公里并不觉得很累,且在路上 能够应付突发事件,夫妻俩认为时机已 经成熟。

规划好最优路线,制定突发预案, 购置常备药品、骑行服等装备,7月21 日早上6点半,父子俩从市区出发前往

### 旅途经受考验

第一天两人骑70多公里到达汝 州,第二天骑了90多公里到达洛阳,在 洛阳游玩几个景点后,他们迎来了旅途 上第一次真正考验。

"那天我们从洛阳骑到渑池,刚到 渑池孩子就发烧了。"张争胜回忆说,从 洛阳到渑池要经过20多公里的上坡路 段,再加上310国道路况并不理想,有 很多坑洼和裂缝,父子俩骑得有些艰 难。"上坡的时候基本都是推行,出了很 多汗。"张争胜说,到达渑池的酒店后, 两人迫不及待冲了澡,没想到冷热交加 下,张启朔当晚就发烧了。

张争胜说,第二天上午10点,孩子 感觉身体好了一些,但还有些低烧。他 本来决定再休息一天,张启朔却说"我 没事,咱们走吧"。"我们走之前规划好 路线了,决定20天以内往返,我不想耽 误行程。"张启朔说。

随后的旅途中,他们还遇到了多 次刮风下雨等恶劣天气,一路上父子 俩相互扶持、激励,7月29日到达西 一路上,从未洗过衣服的张启朔 每天自己洗骑行服,到达停歇点与酒 店前台工作人员沟通,汗流浃背却从 未喊累……

"孩子带给我很多惊喜。"采访中, 张争胜多次感慨,儿子比他想象中更

在西安停留3天后,8月2日,父子 俩从西安返程。"回来只用了7天!"张 启朔说,他返程时连上坡也是骑行通

这19天的旅程,张启朔虽然晒黑了 不少,但长高了1厘米。对于孩子的成 长,李女士特别开心。

### 下一站是北京

这次骑行不光是锻炼身体和意志, 张争胜还特意带儿子"打卡"了位于西 安的陕西省历史博物馆,西北工业大 学、西安交通大学、陕西师范大学等。

从平原地带到黄土高原,"在骑行 路上的时候我感觉自己特别自由"。张 启朔说,出发前他觉得这件事可能非常 困难,完成后反而认为骑行到西安是一 件很平常的事。

令李女士夫妻俩欣慰的是,儿子不 仅坚持完成了这次长途骑行,也成长了 不少。"最大的变化是不玩手机了。"李女 士说,孩子以前总会在她身边撒娇、要手 机玩,骑行西安时给孩子拿了两本书,没 想到根本不够看。"那两本书在路上我看 了4遍!"张启朔说,他从中找到了看书 的乐趣,现在在家多数时间都在看书。

此外,李女士夫妻俩认为,经过这 次骑行,孩子的执行力更强,与人沟通 的能力也得到了锻炼,变成了学会克服 困难、解决问题的小小男子汉。

"下个暑假,我想骑车去北京,等我再 大点,我还想骑车去西藏!"张启朔说。

(受访者供图)